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Уважаемые коллеги!
ГАОУ ДПО Институт развития образования Республики Башкортостан доводит до Вашего сведения информацию о том, что в законную силу вступил Приказ МОН РФ от 22.09.11 №2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373» (зарегистрирован в Минюст РФ 12.12.11 №22540), в соответствии с которым основная образовательная программа начального общего образования (далее – ООП НОО) реализуется ОУ через организацию урочной и внеурочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами.

ООП НОО должна содержать три раздела: целевой, содержательный и организационный. Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ООП НОО, а так же способы определения достижения этих целей и результатов.

Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов. Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательного процесса, а так же механизмы реализации ООП НОО. Учебный план начального общего образования и план внеурочной деятельности являются основными организационными механизмами реализации ООП НОО. Количество учебных занятий за четыре учебных года не может составлять менее 2904 часов и более 3345 часов.

План внеурочной деятельности обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности по направлениям развития личности на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательного процесса. План внеурочной деятельности разрабатывается, утверждается ОУ самостоятельно и определяет состав, структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности для обучающихся на ступени начального общего образования (до 1350 часов за четыре года обучения) с учетом интересов обучающихся и возможностей ОУ. ГАОУ ДПО Институт развития образования Республики Башкортостан рекомендует ОУ внести необходимые изменения и дополнения в ООП НОО с соблюдением требуемых процедур.

